

*Литяйкина Ольга Геннадьевна,
кандидат педагогических наук, доцент, начальник
управления реализации образовательных программ для детей
ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального
мастерства педагогических работников – «Педагог 13.ру»
(Республика Мордовия)*

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ ШКОЛЬНИКОВ МОРДОВИИ В ДЕЙСТВИИ: СТАРТАПЫ 2023 ГОДА

В целях организации в Республике Мордовия системной профориентационной работы приняты и реализуются (распоряжение Правительства Республики Мордовия от 29.07.2021 № 434-Р): Концепция развития системы профессионального самоопределения детей и молодежи Республики Мордовия до 2025 года; План мероприятий (дорожная карта) развития системы сопровождения профессионального самоопределения детей и молодежи Республики Мордовия на 2021–2025 годы.

С сентября 2023 г. во всех общеобразовательных организациях Мордовии реализуется Профориентационный минимум на трех уровнях: базовом (136 школ), основном (61 школа) и продвинутом (37 школ). На площадке ЦНППМ «Педагог13.ру» создана методическая онлайн-мастерская реализации профминимума. Во всех школах преподается курс внеурочной деятельности «Россия – мои горизонты». В организации и проведении мероприятий практико-ориентированного модуля Единой модели профориентации (профминимума) принимали участие 82 предприятия-работодателя, 27 профессиональных образовательных организаций. 3717 обучающихся приняли участие в мастер-классах, проводимых на площадках колледжей, вузов и/или организаций-работодателей. На площадках организаций-работодателей было проведено 1229 экскурсий для обучающихся 6–11 классов. 14 033 обучающихся посетили профориентационные экскурсии.

В рамках проекта «Успех каждого ребёнка» общеобразовательные организации Республики Мордовия с 2019 г. ежегодно принимают участие в реализации федерального профориентационного проекта «Билет в будущее». В рамках реализации проекта в марте 2023 г. заключено соглашение о сотрудничестве между Фондом Гуманитарных проектов и Министерством образования Республики Мордовия.

В профориентационном проекте «Билет в будущее» в 2023 году приняли участие 89 школ (29 из которых не участвовали в проекте ранее), 8 225 обучающихся, 14 площадок для проведения профессиональных проб, 138 педагогов-навигаторов, 35 преподавателей-наставников. С 2019 г. в проекте приняло участие 24 735 обучающихся. В рамках проекта реализованы программы профессиональных проб по 30 компетенциям: «Специалист по эксплуатации зданий и сооружений», «Геодезист», «Водитель», «Дизайнер графики», «Ветеринар», «Повар, кондитер», «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», «ВМ-менеджер-проектировщик», «Инженер-технолог»,

«Лаборант химического анализа», «Инженер-механик», «Бэкенд-разработчик», «Сварщик», «Администрирование отеля», «Тестировщик программного обеспечения», «Ресторанный сервис», «Агрономия», «Эксплуатация сельскохозяйственной техники и оборудования», «Архитектор виртуальной реальности», «3D-моделирование для компьютерных игр», «Электромонтаж», «Парикмахер», «Портной-закройщик», «Машинист локомотива», «Педагог-психолог», «Педагог», «Социолог», «Социолог городского пространства», «Воспитатель детского сада».

С апреля 2023 г. для школьников региона активно реализовывались мероприятия проекта. На регулярной основе на площадке Регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Мира» проводятся профориентационные треки по направлениям «Наука», «Искусство», «Спорт» в различных форматах. Каждая смена в Центре организуется как профильная. Образовательный процесс вели профильные специалисты – представители вузов, промышленных предприятий, бизнеса, сферы искусства, туризма и др. Овладение hard-компетенциями происходило в контексте конкретной профессиональной отрасли/подотрасли (охват – 587 чел.). С апреля 2023 года по настоящее время на площадке центра «Мира» проводились цикл профориентационных уроков для участников проекта (обучающихся 6–11 классов), презентация профильных лабораторий развития предметных компетенций (лаборатории микробиологии, материаловедения, генетики, IT-технологий, этнокультуры, театрального искусства и др.), охват обучающихся – 307 человек.

3 700 обучающихся общеобразовательных организаций приняли участие в профориентационных уроках, направленных на формирование на основе результатов персональной диагностики профессиональных склонностей, осознанного подхода к выбору профессий (специальностей), востребованных на региональном рынке труда.

4 191 обучающихся прошли регистрацию на платформе проекта, у них появилась возможность пройти профессиональные онлайн-пробы по 9 направлениям. 981 обучающийся принял участие в профессиональных пробах, организованных опытными наставниками на площадках 14 образовательных организаций среднего профессионального образования и центра «Мира» по 23 компетенциям. В ходе профессиональных проб участники решали практические задачи и выполняли реальные рабочие операции, относящиеся к конкретной профессиональной области. В рамках профессиональных проб учащиеся получили знания, навыки по узкоспециализированным областям, узнали об особенностях поступления в образовательные организации, на базе которых проводились профессиональные пробы, и получили индивидуальные рекомендации.

Финальным мероприятием 2023 г. стал региональный фестиваль профессий «Билет в будущее», объединивший свыше 2 000 школьников, педагогов и родителей не только из Республики Мордовия, но и из других регионов. На базе универсального зала «Огарев Арена» была организована работа 30 профориентационных площадок от профессиональных

образовательных организаций, работодателей и органов службы занятости по направлениям, востребованным на региональном рынке труда. Проведено 120 профессиональных проб по 15 компетенциям. Общее количество обучающихся, принявших участие в мероприятиях фестиваля составило 1580 человек. Из них количество участников профессиональных проб 1158 человек.

Рабочей группой проекта «Билет в будущее» ЦНППМ «Педагог 13.ру» реализуется дополнительная профессиональная программа повышения квалификации «Сопровождение профессионального самоопределения обучающихся в условиях непрерывного образования» (72 часа). В 2023 г. обучение по данной программе прошли свыше 100 педагогов Мордовии. Итоговыми работами слушателей стали авторские разработки профориентационных уроков, которые были представлены на VIII региональной интернет-конференции «Сопровождение профессионального самоопределения обучающихся: опыт и перспективы» (декабрь 2023 г.).

Одно из крупнейших событий этого года в регионе – федеральный этап Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей», которая на несколько часов стала местом притяжения жителей и гостей Саранска разного возраста. Почти сотня организаций и предприятий Мордовии в сфере промышленности, строительства, сельского хозяйства, здравоохранения, образования, торговли и услуг представили более 3 000 вакансий. Рабочие места предлагались как для школьников на период летних каникул, так и для студентов, квалифицированных специалистов и пенсионеров. В рамках программы ярмарки трудоустройства профессиональные образовательные организации – участники федерального проекта «Билет в будущее» приняли участие в проведении профориентационной площадки «Мой выбор». Наставниками проведены мастер-классы по профессиям: «3D-фигуры», «Украсть свой дом», «Работа в программе «Фотошоп», «Работа с тестом», «Статистика», «Портной», «Стилистика», «Мобильная робототехника», «Электромонтажные работы», «Радиомонтажные работы», «Ресторанный сервис», «Парикмахерское искусство». Свыше 300 школьников попробовали себя в разных рабочих профессиях.

Активное участие в решении задач профессионального самоопределения обучающихся в регионе принимает РОР «Союз промышленников и предпринимателей Мордовии».

Совместно с Группой компаний «Талина» разработана и реализуется кластерная модель предпрофессиональной подготовки кадров агропромышленного комплекса.

Кластеры сконцентрированы по географическому принципу и сосредоточены в трех муниципальных районах: Атяшевском, Ковылкинском, Торбеевском. С дошкольного возраста и до получения профессионального образования ребенок вовлечен в непрерывную систему самоопределения через погружение в специализированные образовательные программы сельскохозяйственного профиля по 4 направлениям: «Растениеводство», «Животноводство», «Комбикормовое производство», «Мясоперерабатывающее производство».

Для детских садов разработан учебно-методический комплект регионального образовательного модуля дошкольного образования «Знакомимся с профессиями агропромышленного профиля», рекомендованный для апробации в пилотных дошкольных образовательных организациях:

– МАДОУ «Атяшевский детский сад №1» Атяшевского муниципального района;

– МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад «Сказка» Ковылкинского муниципального района;

– МБДОУ «Детский сад «Звездочка» Торбеевского муниципального района;

– МДОУ «Детский сад № 117» городского округа Саранск.

В марте и октябре 2023 года стартовала ежегодная региональная профориентационная акция «ПРОФнавигация», направленная на популяризацию рабочих профессий, востребованных на рынке труда через организацию профориентационных встреч и экскурсий школьников на предприятия Республики Мордовия. Данный трек организован совместно с РОР «Союз промышленников и предпринимателей Мордовии». В 2023 г. мероприятия акции объединили свыше 700 школьников.

Для участников акции «ПРОФнавигация-2023» предоставили свои площадки 17 промышленных предприятий городского округа Саранск, Ардатовского, Рузаевского, Инсарского, Ковылкинского, Краснослободского, Чамзинского районов Республики Мордовия, представляющих пищевую и перерабатывающую, химико-фармацевтическую, светотехническую, техническую, стекольную, литейную, энергетическую, электротехническую отрасли. Школьники посетили АО «Биохимик», ООО «ЭМ-КАБЕЛЬ», ООО «Саранскабель-Оптика», АНО НПК «Электровыпрямитель», ООО СЗС «Лисма», ООО «Завод световых приборов», АУ «Технопарк-Мордовия», ООО СК «Развитие» и др. «ПРОФнавигация-2023» позволила школьникам расширить свои представления о мире профессий, познакомиться с производством, техникой, технологией различных предприятий.

В целях популяризации профессий сельскохозяйственного профиля в республике действуют классы аграрного профиля. Министерством образования Республики Мордовия разработаны методические рекомендации по созданию агроклассов и элективные курсы «Образовательное земледелие», «Агрохимия в школе» направлены в общеобразовательные организации республики. С 1 сентября 2022 г. в 73 школах открыт 101 класс аграрной направленности (охват – 1147 обучающихся).

В 2023 г. в республике реализовывался проект «Школа рабочих профессий», который стартовал в 2018 г. На базе МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №10» г.о. Саранск организован профильный комбинат по получению обучающимися 8–9 классов рабочих профессий. Обучение проходило на базе ГБПОУ РМ «Саранский строительный техникум» по специальностям «ВМ-технологии» (11 человек), «Облицовщик-плиточник» (13 человек, 9 классы); на базе ГБПОУ РМ «Саранский политехнический техникум» по специальностям «Гостиничное дело» (8 человек, 8 классы); на базе

ГБПОУ РМ «Саранский автомеханический техникум» «Повар» – 13 обучающихся, «Слесарь по ремонту автомобилей» – 27 обучающихся (9 классы). На базе ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж» по специальностям «Портье» – 14 человек, «Оператор-кабельщик-спайщик» – 15 человек (7 классы).

На базе ГБПОУ РМ «Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности» функционирует инновационная площадка «Подготовка кадров для инновационного социально-ориентированного развития перерабатывающих предприятий». Для общеобразовательных организаций разработаны: программы внеурочной деятельности (1–4 классы): «Труд в жизни человека», «Профессии наших родителей», «Чем пахнут ремесла», «Я в мире профессий».

В 2022–2023 учебном году на базе МОУ «Гимназия №19» и МОУ «Центр образования «Тавла» – Средняя общеобразовательная школа №17» городского округа Саранск реализуется проект профориентационной направленности «Будущий биохимик» (модуль дополнительного образования). Реализуется АО «Биохимик» при поддержке ГК «Промомед» и во взаимодействии с ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва». Данная идея вошла в топ-лист «Региональный» по итогам форума «Сильные идеи для нового времени» 2022 года, проведенного в соответствии с поручением Президента Российской Федерации от 16 декабря 2021 г. № 2492 АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» совместно с Фондом «Росконгресс».

В общеобразовательных организациях Республики Мордовия активно реализуется еще один федеральный проект ранней профориентации школьников «Шоу профессий» – открытые онлайн-уроки, направленные на раннюю профориентацию и реализуемые с учетом опыта цикла открытых уроков «Проектория» в рамках проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». В 241 общеобразовательной организациях республики организовано участие школьников 1–11 классов в 20 выпусках «Шоу профессий».

Участники проекта в ходе онлайн-уроков получают профориентационную помощь, знакомятся с ведущими образовательными организациями по подготовке специалистов; происходит популяризация конкретных рабочих специальностей. В проект «Шоу профессий» в 2023 г. было вовлечено 24 571 обучающихся по программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, из них 3 229 – обучающиеся начальной ступени образования, 20 642 – основного и среднего образования. По итогам 2023 г. плановый региональный показатель перевыполнен на 112,2% (плановый региональный показатель – 21 900).

Работа по профессиональному самоопределению обучающихся активно велась и в формате конкурсного движения. В 2023 г. успешно проведены конкурсы для обучающихся и педагогов:

IV региональный конкурс рисунков «Фестиваль профессий» (для детей-инвалидов и детей с ОВЗ) прошел в период с 13 февраля по 28 февраля 2023 года.

Он направлен на повышение мотивации к выбору профессии, упрочение социальных связей и дальнейшее профессиональное самоопределение обучающихся (в том числе с ограниченными возможностями здоровья), создание условий по поддержке их жизненной активности и социально-трудовой адаптации. В 2023 году в конкурсе приняло участие 210 обучающихся, в том числе, 56 из них дети с ОВЗ. Творческие работы были представлены по номинациям: «Профессия моей мечты», «Профессия прошлого», «Профессия будущего», «Профессия моей мамы (или папы)» и «Герои труда» и др.

IV региональный конкурс сочинений «Я выбираю...» для учащихся 6–11 классов прошел в период с 17 по 30 апреля 2023 года направлен на создание позитивной творческой мотивационной среды для успешного профессионального самоопределения обучающихся. В 2023 году в конкурсе приняло участие 60 обучающихся.

I региональный конкурс эссе «Профессия моей мамы» прошел с 6 по 30 марта 2023 года. На конкурс было представлено 250 работ, в том числе выполненных обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами.

VIII региональный конкурс методических разработок педагогов «Идея-prof» прошел с 20 октября по 6 ноября 2023 г. Конкурс проводился в целях выявления, поддержки и тиражирования успешного опыта профориентационной работы в регионе. Всего на конкурс предоставлено более 150 работ. Материалы участников представляют собой оригинальные авторские разработки уроков и занятий, внеклассных и воспитательных мероприятий, дополнительные образовательные и общеразвивающие программы. Накопленный участниками опыт профориентационной деятельности и инновационные разработки являются прочной и высокотехнологичной базой для развития профориентационной работы в образовательных учреждениях и повышения компетентности специалистов данного направления.

В настоящее время в республике ведется отбор участников Национальной премии в области профориентации «Россия – мои горизонты», которая проводится в рамках проекта «Билет в будущее» Фондом гуманитарных проектов при поддержке Министерства просвещения РФ. Целями проведения премии «Россия – мои горизонты» является сбор и популяризация лучших практик профессиональной ориентации обучающихся, позволяющих предоставлять возможности для самореализации учащимся и раскрыть потенциал каждого будущего профессионала, а также поддержание имиджа России как центра притяжения для молодых талантливых специалистов различных профессий. Бесспорно, наш регион в этом пространстве занимает достойное место.